

白宮兩度向京重申「一中」

特朗普幕僚「打台灣牌」 多位美前官員持保留態度

香港文匯報訊 綜合BBC中文網、路透社、新華社報道，美國白宮當地時間周一稱，候任總統特朗普上週與台灣地區領導人蔡英文通電話之後，白宮尋求安撫中國政府。美國總統幕僚機構國家安全委員會(NSC)高級官員周末與中方官員進行了兩次交談，保證美國堅守「一個中國」原則。對於特朗普幕僚提出「打台灣牌」，包括麥艾文、包道格等多位前美國政府官員，都抱持保留態度。



■特朗普與蔡英文通話以及妄論中國政策在大陸引起輿論高度關注，有報章更作頭版報道。圖為北京一報。法新社



■奧巴馬政府警告稱，「特蔡通話」恐將損害美中關係。圖為奧巴馬早前在白宮與特朗普會面。資料圖片

奧巴馬政府警告稱，通話事件恐將損害美中兩國關係進展。奧巴馬發言人的聲明凸顯對特朗普與蔡英文通話可能引發負面影響的擔憂。中國政府周六已就此向美國提出外交抗議。

美國白宮發言人歐內斯特稱，美國國安會高級官員周末與中方官員進行了兩次交談，保證美國堅守「一個中國」原則，並「重申和澄清了美國對於長期中國政策的持續承諾。」

政策實行40年 維護兩岸和平

歐內斯特表示，該政策已實行40年之久，注重促進和維護台海兩岸的和平與穩定，這符合美國利益。「如果總統當選人的團隊有不同目的，那將由他們來解釋。」他說，「中國政府相當重視此事，而且事關敏感。我們與中方在兩國關係方面取得的一些進展可能被此事破壞。」

美國國務院發言人特納在例行記者會上回答記者提問時也強調，美方長期堅持的「一個中國」政策沒有改變。這一政策並未因特朗普與蔡英文的通話而出現變化。周一美國國務院舉行的例行記者會一開始，記者們就對「特蔡通話」的相關問題窮追不捨。

特納說，大陸對台灣問題的立場眾所周知，正因為如此，美方制定並堅持了「一個中國」政策。這樣講並非是說，不管是致電還是接對方一個電話，就會改變這種政策平衡。特納說，只有堅持該政策並保持該政策的一貫性才能確保穩定的台海關係。

觸碰大陸底線 料爆軍事危機

對於特朗普陣營的顧問認為，台灣可能足以當做與北京交往一個有用的平衡點，提出「打

台灣牌」，藉拉攏台灣施壓大陸在東亞領土爭議上讓步，包括麥艾文、包道格等多位前美國政府官員，都抱持保留態度。

曾為奧巴馬政府東亞政策最高顧問的前官員麥艾文表示，相關舉動均為高風險的戰略。他說：「現實情況是：中方在1990年代中期已讓我們全部人清楚知道，台灣議題是個「戰爭與和平」議題。這是個美國該去測試底線的命題嗎？」

麥艾文說：「台灣議題極為政治敏感，是北京不會以任何東西交易的最優先利益。如果美國決定與台灣建立正式外交關係，極易在東北亞引發軍事危機。」

美國參議院外交關係委員會的民主黨成員墨菲在社交平台twitter寫道：「拿台灣向大陸施壓，不會讓他們在朝鮮與貨幣政策上回談判桌，只會逼他們回到黑暗、棘手的角落。」

蔡傳下月晤特朗普 京促美勿讓「過境」

香港文匯報訊 中美洲國家危地馬拉外交部長當地時間周一表示，蔡英文將在下月11日至12日到訪當地。外界揣測她會否「過境」美國，與特朗普會面。據路透社報道，中國外交部昨日稱，希望美國恪守「一個中國」政策，不允許其「過境」，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號。

該份外交部發言人辦公室發給路透社的書面答覆稱，「一個中國」原則

是國際社會的普遍共識，也是大陸處理台灣對外交往問題的一貫原則，希望有關國家慎重處理涉台問題。

「關於你提到的台灣地區領導人過境美國問題，她的真實目的不言自明。」答覆稱，「我們希望美國恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，不允許其「過境」，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號。以實際行動維護中美關係大局和台海和平穩定。」

美親綠前智囊抵台 否認促成「特蔡通話」

香港文匯報訊 綜合BBC中文網、中通社報道，特朗普過渡團隊顧問、美國前副總統切尼的國家安全顧問葉望輝(Stephen Yates)昨日清晨低調抵台。這位美國親綠前智囊受訪時，再度否認在幕後牽線讓台灣地區領導人蔡英文與美國候任總統特朗普通話。

私人性質訪台 不代表特別陣營

葉望輝抵台機場時受訪表示，他要重申他多次對媒體說過的話，他並不是那名牽線人。他表示，對通話不必過度分析或反應，此刻也不期待美國會有大的改變。

葉望輝稱近十幾年來訪問台灣很多次，這次也沒有不一樣，也是來和人們交換意見，沒有來特別傳遞什麼訊息，也沒有特別代表哪個陣營。

葉望輝表示，他此行多數行程都是他在旅途時敲定，他到酒店時會確定今天及接下來一周行程。他過去曾多次與台



■特朗普過渡團隊顧問葉望輝抵台，否認當「特蔡通話」中間人。中央社

台續炒「特蔡通話」：友誼表徵

不過台灣當局似乎有意繼續炒「特蔡通話」議題，外事主管部門發言人王珮玲稱，這是雙方友誼表徵，台方會持續密切關注美國新政府的國安與外交團隊組成。「台灣與美國民主、共和兩黨長期以來維持非常良好的合作關係，我們在保守與自由派陣營都有非常多朋友，通話是友誼表徵。」

華府兩前國務卿：美中應保密切關係

香港文匯報訊 美國前國務卿基辛格和奧爾布賴特當地時間5日晚在紐約出席名為「領袖對話：國務卿論壇」的活動時說，美國的發展離不開「密切的」美中關係，並對未來特朗普入主白宮後的美中關係表達了信心。

基辛格：事關世界和平

據新華社報道，基辛格說，美國和中國必須



■基辛格(左)和奧爾布賴特(中)在紐約出席名為「領袖對話：國務卿論壇」的活動。新華社

保持「密切的」外交關係。兩國是否能夠實現這樣的外交關係對世界是否能夠實現和平發展至關重要。在20年後的將來，美中將慶祝兩國間實現了創造性的合作關係。

奧爾布賴特表示，經過美中兩國歷屆領導層的交往，兩國已建立了成熟的對話模式，這一模式有必要延續下去。換屆後的特朗普政府必須對美中關係重要性有清晰的認識。

奧爾布賴特：非競爭關係

談及未來兩國關係的發展，奧爾布賴特說，當前兩國文化教育方面的合作越來越頻繁，未來兩國將對彼此的歷史和文化有更深入的了解，兩國在國際上也將是合作而非競爭關係。

基辛格和奧爾布賴特還肯定了美中在應對全球變暖、打擊恐怖主義、美中戰略與經濟對話等方面的合作。

美中關係全國委員會於1966年在美國紐約成立，是首先在美國介紹當代中國、討論和研究當代中國的機構，主要致力於增進美中兩國人民相互了解。「領袖對話：國務卿論壇」是該機構成立50周年系列慶祝活動的一部分。

四部門：房地產等部分領域 存非理性對外投資

香港文匯報訊 據新華社報道，發展改革委、商務部、人民銀行、外匯局四部門負責人昨日就「當前對外投資形勢下中國相關部門將加強對外投資監管」回應媒體稱，監管部門也密切關注近期部分領域出現的一些非理性對外投資的傾向，建議有關企業審慎決策。

上述四部門回應指，中國鼓勵企業參與國際經濟競爭與合作、融入全球產業鏈和價值鏈的方針沒有變，堅持對外投資「企業主體、市場原則、國際慣例、政府引導」的原則沒有變，推進對外投資管理

「簡政放權、放管結合、優化服務」改革的方向也沒有變。中國支持國內有能力、有條件的企業開展真實合規的對外投資活動，參與「一帶一路」共同建設和國際產能合作，促進內地經濟轉型升級，深化內地與世界各國的互利合作。

警惕「母小子大」「快設快出」

但同時，監管部門也密切關注近期在房地產、酒店、影城、娛樂業、體育俱樂部等領域出現的一些

非理性對外投資的傾向，以及大額非主業投資、有限合夥企業對外投資、「母小子大」、「快設快出」等類型對外投資中存在的風險隱患，建議有關企業審慎決策。

對外投資管理機制是中國開放型經濟體制的重要組成部分，官方將把完善中長期制度建設和短期相輔相成結合起來，在推進對外投資便利化的同時防範對外投資風險，完善和規範市場秩序，促進對外投資健康有序發展，保持國際收支基本平衡。

白皮書：中藥逐步進入國際醫藥體系



■「中國傳統醫學日」活動昨日在俄羅斯莫斯科國際展覽中心開幕。中新社

香港文匯報訊 《中國的中藥》白皮書昨日在北京發佈。據中新社報道，這是中國政府首次就中醫藥發展發表白皮書。白皮書指出，中藥逐步進入國際醫藥體系，已在俄羅斯、古巴、越南、新加坡和阿聯酋等國以藥品形式註冊。

據世界衛生組織統計，目前103個會員國認可使用針灸，其中29個設立了傳統醫學的法律法規，18個將針灸納入醫療保險體系。制定傳統醫學政策的國家由25個增加到了69個，制定草藥監管法規的國家由65個增加到119個，制定傳統醫學服務提供者監管法規的國家也已經達到了65個。

183地開花 推動國際標準化

白皮書稱，中藥已傳播到183個國家和地區。有30

多個國家和地區開辦了數百所中醫藥院校，培養本土化中醫藥人才。總部設在中國的世界針灸學會聯合會有53個國家和地區的194個會員團體，世界中醫藥學會聯合會有67個國家和地區的251個會員團體。中醫藥已成為中國與東盟、歐盟、非洲、中東歐等地區和組織衛生經貿合作的重要內容，成為中國與世界各國開展人文交流、促進東西文明交流互鑒的重要內容。

白皮書表示，為促進中醫藥在全球範圍內的規範發展、保障安全、有效、合理應用，中國推動在國際標準化組織成立中醫藥技術委員會，秘書處設在中國上海，目前已發佈一批中醫藥國際標準。在中國推動下，世衛組織將以中醫藥為主體的傳統醫學納入新版國際疾病分類。積極推動傳統藥監管理國際交流與合作，保障傳統藥安全有效。

巴國中企疑遭恐襲 中方發安全提醒

香港文匯報訊 據中國商務部網站消息，中國駐巴基斯坦卡拉奇總領館經商室日前發佈安全提醒，該國巴俾路支省發生疑似針對中國企業的恐怖襲擊，提醒俾路支境內有施工項目的中資企業高度重視，加強駐地及施工現場安保力量，避免不必要外出。

據中新網報道，上月26日上午9時30分，巴基斯坦俾路支省瓜達爾市東北方約50公里處，Lalazar地區北部，某中資企業勘探隊遭8名俾路支解放軍(BLA)武裝人員襲擊，兩名巴方安保人員被當場射殺，一輛皮卡車被劫持，所幸現場並無中方人員。經初步調查，該事件疑似意圖綁架中方人員未遂，具體性質仍有待確定。

卡拉奇酒店火災 11死 4華人受傷送院

香港文匯報訊 5日凌晨，巴基斯坦南部城市卡拉奇的一家高級賓館發生火災，導致11人死亡，70多人受傷。據新華社報道，從中國駐卡拉奇總領館獲悉，有四位中國人在火災中受傷。其中兩人傷勢較重，仍在醫院接受治療，但無生命危險。另外兩人已在接受簡單治療後出院。

據了解，在兩名傷勢較重者中，有一人來自台灣。中國駐卡拉奇總領事王恩已赴醫院慰問受傷人員，並要求院方提供最好的醫療與服務。目前，包括台胞在內的25名被困中國人全部獲救。